

Подведены итоги IX Всероссийской научной конференции-конкурса учащихся имени Льва Толстого

С 20 октября по 6 декабря 2025 года проходила IX Всероссийская научная конференция-конкурс учащихся имени Льва Толстого.

Конференция носит имя великого русского писателя, мыслителя, публициста, педагога, много сил отдавшего детям, школе, педагогике. Лев Николаевич Толстой – гигант русской и мировой литературы. Его имя известно каждому образованному человеку. Интерес к творчеству Льва Толстого, филологические и лингвистические исследования привели к возможности проведения ежегодной конференции. И с каждым годом популярность Конференции возрастает и качество исследовательских работ становится выше.

Первая Конференция проведена в 2017 году с количеством участников 170 человек. На VII Всероссийскую научную конференцию-конкурс учащихся имени Льва Толстого поступило 468 заявок, допущено к очному туру – 316 докладов (в 2023 году Конференция впервые была включена в перечень мероприятий, утвержденный Министерством просвещения России). На VIII Конференцию поступило 377 заявок, допущено - 284 доклада.

На IX Конференцию 2025 года поступило 528 заявок, допущено к очному туру 400 докладов (Конференция вновь включена в перечень мероприятий, утвержденный приказом Министерства просвещения РФ от 30.08.2025 № 639). Цель Конференции – привлечение учащихся 8–11 классов общеобразовательных организаций и студентов учреждений среднего профессионального образования в возрасте от 14 до 18 лет к исследовательской и проектной деятельности в области филологии и культуры.

Среди участников, заявившихся на конкурс исследовательских работ в 2025 году 198 представителей из 36 регионов России (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Чукотский и Ямало-Ненецкие округа, Республики: Башкортостан, Крым, Коми, Марий Эл, Чувашия, Саха (Якутия), Донецкая народная республика, Алтайский, Краснодарский, Пермский края; Белгородская, Брянская, Владими尔斯ская, Волгоградская, Вологодская, Воронежская, Московская, Нижегородская, Омская, Оренбургская, Пензенская, Ростовская, Самарская, Саратовская, Свердловская, Смоленская, Томская, Тюменская, Челябинская, Ярославская области, г.Санкт-Петербург и г.Севастополь), а также 330 участников из муниципальных образований Республики Татарстан, в том числе 200 человек из г.Казани.

Конференция проводилась в два тура (отборочный и заключительный) по 12 направлениям. Все работы, представленные с 20 октября по 20 ноября 2025 года, были рассмотрены экспертными советами Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ. При оценивании исследовательских работ на отборочном этапе обращалось внимание на актуальность поставленной задачи, оригинальность методов исследования, использование знаний вне школьной программы, степень самостоятельности. На заключительный тур было допущено 400 работ.

6 декабря 2025 года на заключительном туре работало 19 секций (по три секции на направлениях «Русская литература», «Английский язык в современном мире» и «Татарская литература и журналистика»), две секции на направлении «Культура и искусство в современном мире». На секциях были заслушаны 276 исследований учащихся, в том числе из 11 классов 91 исследование, из 10 классов – 72 работы, из 9 класса – 56 исследований, из 8 класса – 51 работа и 6 исследований студентов учреждений профессионального образования.

Следует отметить широту тематики представленных докладов, предметом исследования в которых были языковые особенности художественных произведений, а также вопросы перевода, в частности перевод произведений, исследования в области фразеологии, неологизмов, сленга. В ходе работы секций были представлены как доклады

страноведческого характера, так и связанные с сопоставлением языков, а также с вопросами перевода и теории языка.

Произведения русской, татарской и зарубежной словесности рассматривались на широком фоне художественной культуры, привлекался материал самых разных видов искусства: графики, живописи, кинематографа.

Участники Конференции выходили на сложные теоретико-литературные проблемы, старались представить и доказать собственное видение этих проблем. Многие участники активно задавали вопросы, смело вступали в научную дискуссию, ведя ее на правильном, корректном уровне.

Выступления докладчиков сопровождались мультимедийными презентациями, в том числе аудио и видеофрагментами, иллюстрирующими положения докладов.

По окончании работ секций состоялось обсуждение положительных сторон и недостатков представленных докладов, были даны рекомендации для проведения дальнейших исследований.

Основными недостатками докладов, которые не получили призовых мест, отмечены: отсутствие новизны, недостаточность аналитического подхода, знакомства с научной литературой по заявленной теме.

По результатам заключительного тура юным исследователям было присуждены 63 первых мест, 60 вторых мест и 65 третьих мест. Церемония награждения проведена в актовом зале Института. Остальным вручены дипломы участника Конференции.

При приеме в КФУ на обучение по программам бакалавриата в 2025 году победителям и призерам Конференции – учащимся 11 класса – будут начислены дополнительные баллы за индивидуальные достижения. В правилах приема вузов России дополнительные баллы также устанавливаются самостоятельно.

Организаторы Конференции выражают искреннюю благодарность всем участникам, родителям и научным руководителям!

Будет приятно встретиться вновь на других мероприятиях ИФМК КФУ и, конечно, увидеть учащихся уже в качестве наших студентов!